
ATA N.º 16/2006

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 05 DE JUNHO DE 2006.*********
Aos cinco dias do mês de maio do ano dois mil e seis, no Plenário da Câmara Municipal de 
Agudo,  realizou-se  a  décima  terceira  sessão  plenária  ordinária  do  ano.  Presentes  os 
Vereadores  CARLITO  SCHIEFELBEIN  (PSDB),  CLAUDETE  HOFFMANN  (PDT),  DÁRIO 
GEIS  (PFL),  ISMAEL MÜLLER  (PP),  MÁRCIO  HALBERSTADT  (PDT),  NALDO  KILLIAN 
(PMDB), PEDRO DE LIMA (PDT), SANDRO GOLTZ (PMDB) e VILSON DIAS (PP).************
Às vinte horas e trinta e dois minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, a 
senhora  Presidente,  Vereadora  CLAUDETE  HOFFMANN,  declarou  instalada  a  sessão 
dizendo que ela marcava o início da IV Semana Legislativa e, a seguir, a convite da senhora 
Presidente,  todos  entoavam  o  Hino  Nacional  Brasileiro.  Adiante,  o  senhor  Secretário, 
Vereador  VILSON DIAS,  leu  o  texto  “A voz  do  Povo  pelo  Povo”,  de  autoria  da  senhora 
Presidente, em homenagem aos quarenta e sete anos de atividade da Câmara Municipal que 
completar-se-iam no dia seguinte. Em votação, as atas números 14/2006 e 15/2006 foram 
aprovadas  por  unanimidade  de  votos.  Das  correspondências  recebidas  foram  lidas  as 
protocoladas  sob  os  números  214/2006,  219/2006  e  220/2006.  Das  correspondências 
expedidas nenhuma foi lida. A seguir, foram apresentados os Projeto de Lei números 16/2006-
E  e  17/2006-E,  os  Projetos  de  Decreto  Legislativo  números  03/2006  e  04/2006,  os 
Requerimentos números 11/2006, 12/2006, 13/2006 e 14/2006, os Pedidos de Informações 
números 22/2006 e 23/2006 e as Indicações números 116/2006 a 134/2006. No PEQUENO 
EXPEDIENTE,  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  falou  sobre  a  necessidade  de 
instalação de sinalização do trânsito, especialmente em acessos e pontes, dizendo que, no 
final  de semana, o Deputado Luiz Fernando Schimdt sofreu acidente de trânsito em uma 
ponte por falta de sinalização; falou sobre a necessidade de evitar o novo desmoronamento 
de um cerro,  em Linha Nova;  disse que,  em reunião dos Vereadores com o Prefeito  em 
exercício  e  o  Secretário  da  Fazenda,  foi  possível  a  discussão  de  propostas  e  que  a 
administração devia ter mais seriedade com o que era tratado com os Vereadores; disse que 
o município de Agudo apareceu em manchetes em todo o Estado divulgando a participação 
do Vice-Prefeito em evento do PMDB para o qual foi transportado em veículo oficial e que as 
explicações  dadas  pelas  autoridades  competentes  sobre  o  caso  eram  contraditórias;  o 
Vereador  DÁRIO  GEIS  disse  que  os  problemas  licitatórios  que  resultaram  na  falta  de 
remédios, segundo o Secretário da Saúde, foram resolvidos e que, a partir daquela semana 
todos os remédios em falta voltariam a ser distribuídos pelo município; disse que ou  convênio 
do município com a empresa Viação União Santa Cruz para transporte de pacientes resultou 
em uma redução de dez mil reais em custos por mês e que a Secretaria da Saúde passou a 
contar com o trabalho de uma farmacêutica dois dias por semana; convocou a população para 
a vacinação contra a Poliomielite, a ocorrer no dia dez seguinte, falou sobre a necessidade de 
recuperação de um ponto  da estrada de Linha Nova e  disse que ainda havia  servidores 
atuando em desvio  de função;  o  Vereador  ISMAEL MÜLLER anunciou o  recebimento  de 
correspondência  da  empresa  Brasil  Telecom  noticiando  que  estava  sendo  estudada  a 
possibilidade de instalação de um telefone público na esquina da Rua Ramiro Barcelos com a 
Avenida José Bonifácio; manifestou sua insatisfação com a resposta do Poder Executivo a 
Pedido de Informações de sua autoria sobre o serviço de recapeamento realizado na Rua 
Senador Lauro Müller, já que foi respondido que tal serviço seria realizado quando tal Poder 
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achasse necessário; falou sobre a necessidade de realização de patrolamento na estrada da 
propriedade do senhor Sandro Fenner, em Nova Boêmia, de instalação de um novo ponto de 
iluminação pública defronte às propriedades dos senhores Vilson Raddatz e Lídio Boeck, em 
Linha Nova,  e  de colocação de duas cargas de cascalho na propriedade do senhor  Elói 
Moraes, em Porto Alves; falou sobre a necessidade de abertura de valetas e de recuperação 
do acesso à propriedade do senhor Arthur Drescher, em Linha Teutônia Sul, de limpeza dos 
meios-fios na esquina das Ruas Floriano Zurowski e Marechal Deodoro e de recuperação, por 
parte do Departamento Autônomo de Estradas de Rodagem, da Rua Voluntários da Pátria no 
trecho entre o trevo de entrada da cidade ao primeiro quebra-molas daquela via; Vereador 
MÁRCIO HALBERSTADT falou sobre a necessidade de construção de um abrigo no ponto de 
parada de ônibus existente defronte à propriedade do senhor Alison Binder, em Linha Leste 
Boêmia, de instalação de bueiros no acesso à propriedade do senhor Jair Begrow, abaixo do 
Cerro  dos  Ferri,  de  instalação  de  uma  luminária  defronte  à  residência  do  senhor  Valci 
Steuernagel,  em Linha  Boêmia,  e  de  substituição  de  lâmpadas  defronte  à  residência  do 
senhor Lincoln Kobs, em Cerro Seco; disse que havia um elevado número de indicações mas 
que muitas delas não estavam sendo atendidas, o que mostrava que os Vereadores estavam 
sintonizados  com a  comunidade,  o  que  não  ocorria  com o  Poder  Executivo;  o  Vereador 
NALDO KILLIAN disse que havia placas de sinalização cobertas por árvores e que pediria 
providências ao Executivo quanto ao caso e a instalação de placas também na Vila Caiçara; 
disse que naquele dia teve início a obra de construção de uma ponte nas proximidades da 
propriedade Balsan e a obra de calçamento em mais uma quadra; disse que acompanhou a 
limpeza e o plantio de flores em canteiros, o que estava ocorrendo em via de acesso à Vila 
Caiçara; o Vereador PEDRO DE LIMA disse que a recuperação da Rua Voluntários da Pátria 
era  de  competência  da  Prefeitura,  segundo  o  Departamento  Autônomo  de  Estradas  de 
Rodagem, e falou sobre a necessidade de instalação de meio-fios em várias ruas da cidade, 
em pontos onde havia  residências;  disse que o  Poder  Executivo  comprometeu-se com a 
construção de quinze abrigos em pontos de parada de ônibus e que ficou insatisfeito com a 
resposta do Executivo ao Pedido de Informações de sua autoria que dizia que a profissional 
veterinária que atuava na vigilância sanitária tinha uma carga horária toda dedicada àquele 
serviço,  não  sendo  possível  prestar  atendimento  veterinário  à  população;  parabenizou  o 
Secretário da Saúde pelo convênio realizado com empresa de ônibus para o transporte de 
pacientes dizendo que isso permitiria a economia de recursos; o Vereador SANDRO GOLTZ 
disse que estava sendo realizado serviço de patrolamento em Linha dos Pomeranos e que tal 
serviço estava por ser realizado até a divisa do município e em vias vicinais, onde também 
seria colocado cascalho, e também em Linha das Flores e em vias da região Sul; disse que foi 
iniciada a construção da ponte da volta Balsan e a construção de calçamento em mais uma 
quadra da Rua Floriano Zurowski; disse que estavam por ser construídos alguns abrigos em 
pontos  de  parada  de  ônibus  e  que,  naquela  semana,  seriam tomadas  providências  para 
recuperar o asfalto da Rua Voluntários da Pátria; o Vereador VILSON DIAS disse que não 
concordava com uma notícia veiculada na grande imprensa porque ela veiculava apenas o 
lado negativo, não mencionando que o Vice-Prefeito participou de um ato oficial do Governo 
no Estado, onde esteve até as quatro horas da tarde; disse que esse tipo de abordagem era 
comum na imprensa, como ocorreu com as notícias sobre a participação de Vereadores em 
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seminários,  e que a RBS, o Diário de Santa Maria e a Zero Hora só veiculavam notícias 
negativas do município, apesar de eles procurarem o município nas vésperas de festas para 
vender publicidade, e que somente nestas oportunidades as coisas boas eram noticiadas; 
disse  que  há  muito  tempo era  comum a  carona em veículos  oficiais  para  pessoas  que 
precisavam deslocar-se a outras cidades, inclusive para Vereadores, e que isso podia ocorrer 
para fazer economia; disse que aquele comportamento da imprensa poderia tolher a atuação 
nos mandatários e que esse tipo de divulgação devia ser combatida noticiando a verdade 
sobre onde estiveram as pessoas envolvidas. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo 
senhor Paulo Augusto Wilhelm que falou sobre o tema “Consulta Popular 2006”. No espaço 
do GRANDE EXPEDIENTE, o Vereador ISMAEL MÜLLER abriu mão de sua inscrição, assim 
como o Vereador DÁRIO GEIS. No espaço da ORDEM DO DIA tramitavam os Requerimentos 
números  11/2006,  12/2006,  13/2006  e  14/2006  e  os  Pedidos  de  Informações  números 
22/2006  e  23/2006.  Em  discussão  conjunta  sobre  os  Requerimentos  números  11/2006, 
12/2006, 13/2006 e 14/2006 nenhum Vereador manifestou-se; em votação, o Requerimento 
número 11/2006 foi aprovado por unanimidade de votos; em votação, o Requerimento número 
12/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos;  em  votação,  o  Requerimento  número 
13/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos;  em  votação,  o  Requerimento  número 
14/2006  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  Em  discussão  sobre  o   Pedido  de 
Informações número 22/2006 nenhum Vereador fez uso da palavra; em votação, o Pedido de 
Informações números 22/2006 foi aprovado por unanimidade de votos. Em discussão sobre o 
Pedido de Informações número 23/2006, o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que, 
apesar  das  reuniões  realizadas  no  ano  anterior  por  membros  do  Executivo  com  os 
Vereadores e com a Associação Comercial, Industrial e de Serviços de Agudo para discutir o 
novo Código de Posturas, o Projeto de Lei que tratava daquela questão ainda não havia sido 
encaminhado ao Legislativo apesar de sua urgência, já que o atual estava desatualizado; em 
votação, o Pedido de Informações números 23/2006 foi aprovado por unanimidade de votos. 
No espaço da  PAUTA tramitavam,  em Discussão Preliminar,  os Projetos de Lei  números 
16/2006-E e 17/2006-E e os Projetos de Decreto Legislativo números 03/2006 e 04/2006, o 
Vereador NALDO KILLIAN disse que a reunião ocorrida naquela tarde entre os Vereadores, o 
Prefeito em exercício e o Secretário de Finanças mostrou que todos estavam lutando pela 
comunidade e que se vivia um momento ímpar, já que seria possível a aquisição de uma 
escavadeira hidráulica e de um caminhão, medida apoiada unanimemente; disse que o trator 
de esteira seria destinado somente para o atendimento à agricultura; o Vereador CARLITO 
SCHIEFELBEIN disse que o convênio sobre o funcionamento do Corpo de Bombeiros, objeto 
de Projeto de Lei arquivado, retornou à Casa na forma de Projeto de Decreto Legislativo, mas 
sem sofrer nenhuma alteração; disse que era necessário fazer alterações naquela proposição, 
já que o município teria responsabilidades muito maiores do que suas condições para atendê-
las,  como a de colocação de material  especializado e  construção e adaptação de novos 
quartéis; disse que, apesar de o Corpo de Bombeiros atender à região, a responsabilidade por 
sua operação seria do município de Agudo, e que o atraso na tramitação daquela proposição 
ocorreu porquê o Executivo enviou-a, anteriormente, na forma equivocada de Projeto de Lei; 
disse que a proposição de convênio com a CORSAN era importante, mas que o valor previsto 
para  pagamento  por  serviço  de  retroescavadeira  era  baixo,  que  o  reajuste  dos  valores 
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poderiam ser feitos na mesma data de reajuste das tarifas da CORSAN e que a compensação 
dos serviços realizados pelo município, para a CORSAN, devia ser realizada no mês seguinte, 
assunto que não era tratado no convênio.  No espaço das  EXPLICAÇÕES PESSOAIS,  o 
Vereador ISMAEL MÜLLER parabenizou o Vereador VILSON DIAS pelo seu pronunciamento 
em relação à imprensa de Porto Alegre dizendo que quando foram defendidos assuntos de 
interesse dos municípios da região na primeira Marcha à Capital ela nada divulgou, o que foi 
realizado pelos veículos de comunicação da região; falou sobre a necessidade de a Secretaria 
de Obras definir o que seria feito na sanga que passava aos fundos da residência de número 
sete,  pois  pretendia  ele  construir  um  muro;  o  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN 
parabenizou o servidor Paulo Augusto Wilhelm, da Câmara Municipal, pela euforia com que 
atuava no Conselho Municipal de Desenvolvimento na defesa dos interesses do município; 
disse  que  se  enfrentava  dificuldades  na  obtenção  de  recursos  pelo  Estado,  já  que  ele 
impunha  normas para  atrasar  sua  liberação,  como ocorreu no caso dos recursos  para  a 
construção de uma rede de abastecimento de água em Linha Boêmia; disse que acreditou na 
candidatura  de  Rigotto,  mas  que  estava  decepcionado  com  o  seu  desempenho,  já  que 
inúmeras demandas do município não eram realizadas; disse que, apesar disso, os munícipes 
deviam se organizar para obter conquistas; disse que a imprensa fazia abordagens negativas, 
como ocorreu com fato relativo ao Prefeito anterior e que foi divulgado, possivelmente, porque 
alguém avisou-os de tal fato; disse que, no caso da reportagem agora divulgada, o Prefeito 
não soube defender o Vice-Prefeito e que este agiu corretamente ao dizer o que realmente 
ocorreu, que foi o fato de ter ido participar de um evento do PMDB; disse que o ocorrido deu-
se  num  dia  em  que  o  senhor  Prefeito  Municipal  não  estava  de  férias,  como  ele  havia 
declarado,  pois  ele  transmitiu  o  cargo ao Vice no dia  seguinte;  disse que,  muitas  vezes, 
notícias negativas eram veiculadas porque os denunciados não sabiam fazer a defesa de 
suas ações e porque a imprensa era avisada dos fatos; disse que havia espaços não pagos 
para veicular as boas coisas do município mas que, muitas vezes, não se sabia usar esses 
espaços; o Vereador VILSON DIAS convidou para palestra que ocorreria em Santa Maria com 
a psicopedagoga Sônia Moogen sobre as dificuldades ortográficas na escola; disse discordar 
das  colocações  do  Vereador  CARLITO  SCHIEFELBEIN  em  relação  às  divulgações  da 
imprensa porque ele remoía questões acontecidas no passado e de sua opinião de que as 
divulgações então ocorridas tinham conotação política, como a que ocorreu no caso da prisão 
do ex-Prefeito Lauro Reetz e teriam sido de responsabilidade de adversários do ex-Prefeito; 
disse que esse raciocínio deixava subentendido que algum adversário da atual administração 
havia levado o caso à imprensa e que não acreditava que isso ocorresse com um jornal como 
a Zero Hora; disse que a ação do Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN, naquela questão, era 
política e que o senhor Paulo Augusto Wilhelm, Presidente do COMUDE, informou que o Vice-
Prefeito participou, até as dezesseis horas, do mesmo evento oficial que ele, em Porto Alegre, 
e  que  o  fato  de  ele  ter  saído  deveria  ficar  para  segundo  plano;  disse  que  se 
achava normal o fato de Vereadores pegarem carona para Porto Alegre em veículo oficiais; o 
Vereador PEDRO DE LIMA apresentou convite para um torneio de bolão que seria realizado 
na Sociedade União de Várzea do Agudo; disse que a bancada do PDT achava que o prazo 
para pagamento do financiamento objeto do Projeto de Lei número 17/2006-E era longo mas 
que, devido à necessidade dos agricultores, votaria favoravelmente à proposição; denunciou 
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que servidores do município foram flagrados, em Várzea do Agudo, fazendo serviço para um 
particular com equipamentos do município e que os recursos públicos deviam ser gastos em 
outro tipo de serviço, já que havia falta de recursos. Após, a senhora Presidente convocou os 
senhores vereadores para a sessão extraordinária que seria realizada naquela mesma noite, 
a requerimento do Vereador SANDRO GOLTZ, e para a sessão ordinária seguinte e convidou 
para a sessão especial que ocorreria na noite seguinte e para a sessão solene que ocorreria 
no dia nove seguinte. A seguir, a convite da senhora Presidente, os presentes entoaram o 
Hino de Agudo. Assim, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada 
a  presente  ata  que,  depois  de  votada,  vai  assinada  por  quem  de  direito.  SALA DAS 
SESSÕES, AOS 05 DE JUNHO DE 2006.A.S.*******************************************************
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